

ΟΜΙΛΙΑ

κ. Ιωάννη Δραπανιώτη
Συμβούλου Διοίκησης ΣΕΒ

στην ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ
της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων Κύπρου

Λευκωσία, 22 Μαΐου 2008

Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας,
Κύριε Πρόεδρε της Συνέλευσης,
Κυρίες και Κύριοι,

Όπως κάθε χρόνο είναι ιδιαίτερη χαρά να βρίσκομαι στη Γενική σας Συνέλευση εκπροσωπώντας τον ΣΕΒ-Σύνδεσμο Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών, τον ομόλογο φορέα της Ομοσπονδίας σας στην Ελλάδα. Νιώθω ιδιαίτερη οικειότητα λόγω της συνεχούς και πολύχρονης συνεργασίας που έχουν οι φορείς μας, αλλά και κυρίως γιατί βρίσκομαι σε ένα χώρο που εκφράζει το πλέον ζωντανό κομμάτι της κοινωνίας: τους ανθρώπους του «επιχειρείν», τους ανθρώπους που παράγουν, δημιουργούν, καινοτομούν, ρισκάρουν, προσφέρουν εργασία και συμβάλουν στην κοινωνική συνοχή και πρόοδο.

Κάθε φορά που βρίσκομαι μαζί σας δεν παραλείπω να σημειώνω έναν ανυπόκριτο θαυμασμό που δειλά εμείς νιώθουμε για την κυπριακή οικονομία. Η Κύπρος τερμάτισε πρώτη στην κούρσα εισδοχής στην Ευρωπαϊκή Ένωση στο κύμα των 10 υποψηφίων χωρών και εδώ και λίγα χρόνια αποτελεί ένα σημαντικό εταίρο στη μεγάλη ευρωπαϊκή οικογένεια. Έχοντας παραδοσιακά εξαιρετικές σχέσεις με τις χώρες της περιοχής στην Νοτιοανατολική Μεσόγειο και τον αραβικό κόσμο προσφέρει γόνιμο έδαφος σε αρκετές ξένες εταιρίες να έχουν εδώ το στρατηγείο τους αξιοποιώντας τις υψηλής ποιότητας υπηρεσίες, τις υποδομές, το στελεχιακό δυναμικό. Η διορατικότητα και οι επιδόσεις δυναμικών κυπριακών εταιριών αποτελούν πολλές φορές σημείο αναφοράς για εμάς και η εικόνα που υπάρχει για την κυπριακή επιχειρηματικότητα είναι πάντα θετική.

Ο ρόλος της επιχειρηματικής κοινότητας σήμερα αποκτά όλο και περισσότερη σημασία και αναβαθμίζεται η θέση του στις συνειδήσεις των κοινωνικών συνόλων, παρά τις όποιες επικρίσεις δέχεται ενίοτε αβάσιμες. Όλοι γνωρίζουμε πόσο έχουν επηρεάσει το παγκόσμιο οικονομικό περιβάλλον παράγοντες που ανατροφοδοτούν μια εντεινόμενη κρίση: αστάθεια και αβεβαιότητα στις χρηματοοικονομικές αγορές, επιβράδυνση της αμερικανικής οικονομίας, ραγδαία αύξηση των τιμών της ενέργειας σε βαθμό μη προβλέψιμο, ανεπάρκεια πρώτων υλών και -πιο πρόσφατα- το κόστος στην παραγωγή τροφίμων. Οι εξελίξεις αυτές δεν είναι δυνατόν να αφήσουν στο

απυρόβλητο την ευρωπαϊκή οικονομία, ενώ και η ελληνική οικονομία προσπαθεί να ενισχύσει την ανταγωνιστικότητά της για να ξεπεράσει τις συνέπειες των νέων δεδομένων. Η αντιμετώπιση των προκλήσεων που έρχονται απαιτούν μια σειρά από πολιτικές ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας. Σε αυτό το δύσβατο και με αβέβαιο ορίζοντα μονόδρομο όλες οι κοινωνικές δυνάμεις οφείλουν να αναλάβουν το ρόλο που τους ανήκει και να φέρουν αποτελέσματα.

Στην ελληνική οικονομία οι σχετικά υψηλοί ρυθμοί ανάπτυξης τα τελευταία χρόνια οφείλονται κατεξοχήν στον επιχειρηματικό κόσμο που με συνέπεια και σταθερότητα προχωρά στον εκσυγχρονισμό δημιουργώντας νέους αναπτυξιακούς όρους και νέα οικονομικά σύνορα. Καθημερινά οι επιχειρήσεις καλούνται να παρακάμψουν γραφειοκρατίες, να προχωρήσουν σε επενδύσεις, να προσελκύσουν νέα κεφάλαια, να δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας. Ακόμη, να ξεπεράσουν τα ελληνικά σύνορα και να αναζητήσουν νέες αγορές δημιουργώντας συμμαχίες στο διεθνές ανταγωνιστικό περιβάλλον και η ελληνική επιχειρηματική παρουσία έχει να επιδείξει μια αξιοζήλευτη επιτυχία με την κατάκτηση υπολογίσιμης θέσης ως οικονομική δύναμη στη νοτιανατολική Ευρώπη.

Στον ΣΕΒ δεν κουραζόμαστε να υποστηρίζουμε ότι οι προκλήσεις του μέλλοντος μπορούν να αντιμετωπισθούν με συμμαχίες, με κοινωνική συναίνεση, με δημιουργική και αποτελεσματική προσφορά. Πρωτοπόρες είναι οι δυνάμεις της εργασίας, οι κοινωνικοί εταίροι οι οποίοι μπορούν να δώσουν νέα προοπτική σε αδιέξοδα. Η επιχειρηματικότητα, εάν αφεθεί να λειτουργήσει ελεύθερα σε ένα πεδίο υγιούς ανταγωνισμού χωρίς προσκόμματα και περιττή γραφειοκρατία, είναι σε θέση να επιτύχει στην αποστολή της και να δημιουργήσει πολλαπλασιαστικό όφελος και κοινωνικό μέρισμα. Οι Κυβερνήσεις και οι αρμόδιες αρχές μπορούν να υποστηρίξουν το έργο των εταιριών δημιουργώντας το κατάλληλο περιβάλλον λειτουργίας των αγορών, απλοποιώντας το νομοθετικό πλέγμα, εκσυγχρονίζοντας το επίπεδο υπηρεσιών που προσφέρουν οι δημόσιες υπηρεσίες. Και κυρίως, αφήνοντας την επιχειρηματική δράση και πρωτοβουλία σε εκείνους που μπορούν να την κάνουν καλύτερα.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα ειλικρινούς διαλόγου και αμοιβαίου σεβασμού που έχουμε επιτύχει στην Ελλάδα είναι η συμφωνία των κοινωνικών εταίρων που με

αίσθημα ευθύνης πρόσφατα υπέγραψαν νέα Εθνική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας. Το πλαίσιο εργασιακής ειρήνης που παραδοσιακά απολαμβάνουμε στον ελληνικό ιδιωτικό τομέα καταδεικνύει την αδήριτη ανάγκη για συνεννόηση και συναίνεση σε μείζονα ζητήματα, καθώς ο εντεινόμενος διεθνής ανταγωνισμός δεν αφήνει την πολυτέλεια για αντιπαλότητες.

Κυρίες και κύριοι,

Η συγγενικότητα, η κοινή νοοτροπία και οι συναισθηματικές σχέσεις ελλαδιτών και κυπρίων συμβάλλουν στην ανάπτυξη του εμπορίου και των διμερών επιχειρηματικών μας σχέσεων. Αυτό επιβεβαιώνουν και τα πιο πρόσφατα στοιχεία, που εμφανίζουν αύξηση τόσο των ελληνικών εξαγωγών στην κυπριακή αγορά όσο και των κυπριακών στην ελληνική. Η Ελλάδα παραμένει ο σημαντικότερος εμπορικός εταίρος της Κύπρου καταλαμβάνοντας την 2^η θέση μεταξύ των πελατών της, ενώ διαχρονικά η Ελλάδα κατέχει τις πρώτες θέσεις μεταξύ των ξένων επενδύσεων στην Κύπρο. Εκτιμούμε ότι αυτή η τάση θα συνεχίσει και στο μέλλον, που σημαίνει ότι με επιχειρηματικά κριτήρια υπάρχει γόνιμο έδαφος για αμοιβαία επωφελή συνεργασία. Αυτή εκφράζεται και στην παραδοσιακή σχέση και συνεργασία του ΣΕΒ και της ΟΕΒ, είτε διμερώς είτε στο πλαίσιο της Ευρω-Μεσογειακής διαδικασίας και στους κόλπους της BUSINESSEUROPE. Το πλέον πρόσφατο παράδειγμα είναι η υλοποίηση του φιλόδοξου προγράμματος εκπαίδευσης σε θέματα υγιεινής και ασφάλειας που υλοποιούμε μαζί με το ΕΛΙΝΥΑΕ για πλειάδα στελεχών σε εταιρίες και δημόσιες υπηρεσίες.

Κλείνοντας θα ήθελα εκφράζοντας τους συναδέλφους σας στη Ελλάδα να ευχηθώ εκ μέρους των στην κυπριακή επιχειρηματική κοινότητα να συνεχίσει αταλάντευτα την ανοδική της πορεία και εξέλιξη και να καθιερωθεί ως αξιόλογος και υπολογίσιμος εταίρος τόσο στους ευρωπαϊκούς όσο και στους ευρύτερους διεθνείς κύκλους. Επίσης, Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας, σας ευχόμεθα κάθε επιτυχία στο δύσκολο έργο που πρόσφατα αναλάβατε, ώστε ο δίκαιος αγώνας του κυπριακού λαού να δικαιωθεί και οι προσδοκίες του για ανάπτυξη, πρόοδο και ευημερία να ευοδωθούν.

Καλή δύναμη και καλή δουλειά.